

Schenk, Zdeněk; Vácha, Zdeněk; Vrla, Radim; Žákovský, Petr

Jiřímu Varhaníkovi k sedmdesátým narozeninám

Archaeologia historica. 2024, vol. 49, iss. 1, pp. 406-

ISSN 0231-5823 (print); ISSN 2336-4386 (online)

Stable URL (handle): <https://hdl.handle.net/11222.digilib/digilib.80173>

Access Date: 29. 07. 2024

Version: 20240723

Terms of use: Digital Library of the Faculty of Arts, Masaryk University provides access to digitized documents strictly for personal use, unless otherwise specified.

Jiřímu Varhaníkovi k sedmdesátým narozeninám

Uplynulo bezmála deset let, co byl na stránkách *Archaeologia historica* publikován krátký retrospektivní text Bořivoje Nechvátala věnovaný Jiřímu Varhaníkovi k jeho šedesátým narozeninám. Uplynulo deset let a k našemu velkému překvapení letos Jiří oslavil další významné kulaté jubileum. Ne že bychom mu ho nepřáli, opak je pochopitelně pravdou, jen nás zaskočilo, jak ten čas v jeho skvělé společnosti neúprosně ubíhá. Jelikož se v dřívějších etapách Jiřího



Jiří Varhaník uprostřed nezávislé badatelské recesistické společnosti, Buchlov, 2021. Foto Petr Žákovský.

života, tak výstižně shrnutých ve výše citovaném textu B. Nechvátala, kupodivu nepříhodilo nic nového, odkazujeme na daný text, v němž zájemce nalezne i podrobnou bibliografii oslavence dovedenou k roku 2014 (Nechvátal 2014, 739–743).

V posledních deseti letech Jiří pokračoval ve svém bádání na poli středověké architektury, a to především té fortifikační, přičemž publikoval celou řadu příspěvků na dané téma v odborných časopisech jako například *Sborník, Dějiny staveb, Průzkumy památek*, a především právě v jeho velmi oblíbeném periodiku *Archaeologia historica*. Ostatně stejnojmenných tradičních konferencí archeologů středověku se Jiří takřka pravidelně účastní již od první poloviny 80. let 20. století. A právě s touto konferencí je také úzce spojen jeden z jeho největších osudových životních a koneckonců i profesních zvratů. V roce 2011 se totiž shodou různých okolností nacházel ve správný čas na správném místě na konferenci v Modře u Bratislavy a stal se jedním ze zakládajících členů nejmenované nezávislé badatelské, a především pak nerozlučné recesistické společnosti, volně inspirované britskou The Society of Dilettanti. Ta nasměrovala jeho profesní zájem k okruhu otázek – dosud historickými vědami zcela opomíjenému a přehlíženému – týkajících se nikdy neexistujících středověkých stavebních i myšlenkových struktur. Jiřího specializace v této oblasti se úzce dotýká jejich případné památkové ochrany a tvorby metodiky jejich hloubkového průzkumu. Přestože odborná periodika nejsou ještě zcela připravena přijímat a publikovat texty daného typu, ukazuje perspektivu daného badatelského směru a přístupu nedávno publikovaná drobná, ale o to zásadnější publikace, jejímž plodným spoluautorem se Jiří s pokorou a láskou stal (Vrla et al. 2021).

Milý orlický bizodonte, přejeme ti tedy do dalších let mnoho zdraví, elánu a badatelských úspěchů a nám všem pak ještě mnoho společné legrace, třeba při tradičních oslavách našeho nejoblíbenějšího svátku „Lacrimae sancti Nicolai“...

Zdeněk Schenk – Zdeněk Vácha – Radim Vrla – Petr Žákovský

NECHVÁTAL, B., 2014: Jubileum JUDr. Jiřího Varhaníka, AH 39, 739–743.

URLA, R. et al., 2021: Nález svatyně neznámého kultu v okrajové části valašské periferie. Supplementum unicum. Soukromý tisk, Brno.